La macro ""Puissance d'un essai""
Yves-Marie Chatelin

Cette macro permet d'obtenir, compte tenu de I'écart-type de la variable d'intérét, la puissance d'un
essai comportant deux traitements ou plus et conduit en blocs ou en randomisation totale.

Puissance d'un essai X|

— Mariable

Mom de la variable d'intérét ..., : I Flore
Ecart-tvpe de |a variable ....... g I 0.5

— Caractéristiques de |'essai

Mombre de traitements ..., g I Z ﬂ

Disposikif
’7 en blocs en randomisation totale ¢

Abandonner | Conkinuer |

1. Essai a deux traitements.

Pour un essai a deux traitements, il est possible de calculer la puissance ou d'obtenir des abaques
donnant, la différence décelable suivant le nombre de blocs ou d'individus par traitement.

Essai 4 deux traitements x|

Choix des options

%" iCalculer Une puissance

~ Calculer des différences sous Forme d'abagues

Abandonner Menu précédent Continuer

Pour obtenir le calcul de la puissance d'un essai il faut fournir un certain nombre d'informations :
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Calcul de puissance pour un essai a deux k Xl

— Information disponible

MNombre de répétitions par traitement I 2 il

Différence minimum & déceler ....... P 1 o Le nombre de blocs ou de répétitions

par traitement
Risque de premiére espece ......... g I g ﬂ

Risque de premisre espece & hilabéral ¢ unilatéral

o La différence minimum a déceler

o Le risque de premiére espece

U E M) gooo0so0000600936009 N o Et le caractére unilatéral ou bilatéral
de ce risque alpha.

Arréter Menu début Menu précec |

Le résultat est affiché lorsque l'ordre de
calculer a été donné.

Si le choix est fait d'obtenir des abaques, il faut donner quelques renseignements complémentaires :

Options pour les abaques P WIEssai a deux traitements x|

— Miveauyx de risque
— Premier abaque

Mombre d'abaques souhaité I = i’ Risque alpha .......... 3 I 1 ﬂ Pourcenk
Risque b&ta .. g I 1 i’ Pourcent

Second abaque

— Abscisse (axe des effectifs)

EFfeckif mimimumm o veveeenen g I z ﬂ
. Risque alpha .......... g I 5 i’ Pourcent
EFfectif maximum ..o g I 50 II . F =

. " Risque b&ta ........... g I 5 ﬂ Pourcent
Pas entre dewx unités ...... B I 1 j bl

Abandonner | IMenu précédentl Conkinuer |

o le nombre souhaité d'abaques. Il possible
d'obtenir trois abaques sur une méme feuille.

o L'amplitude de variation sur l'axe des
effectifs.

o Le niveau des risques de premiére et de Abandonmer | Menu Debut | Menu précéc Abague
seconde espece

Risque de 1&re espéce (' bilatéral  © unilakéral

o Le caractére unilatéral ou bilatéral du risque
alpha
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Et cliquer sur le bouton Abaque

£ Microsoft Excel - Puissance d'un essai.xls

J Fichier Edition  Affichage Insertion Format Oubils  Graphique Fenébre T
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Nombre de répétitions pour la variable flore (écart-type = 0,5)

|—A|pha bilatéral 1% Béta 1% — - - Alpha bilatéral 5% Béta 5% ‘

différence perceptible

2 12 22 32 42 52 B2 T2 82 a2
effectif pour chacun des 2 traitements

= i

[
4 [4[» [} Graph2 { Données £ Feuilel f

2. Essai a plus de deux traitements.

Dans le cas d'un essai a deux traitements, les calculs de puissance sont basés sur le t de Student. Par
contre, lorsqu'il y a plus de deux traitements les choses se compliquent et il faut faire appel a un test
de Fisher décentré qui prend en compte la moyenne attendue pour chacun des traitements. Il faut

x x
— Variable — Moyennes extrémes attendues
Mom de la varishle dinkérét ..., : I Flore] i I 1 Maimm I 3
Ecart-type de la variable ... : 0,5 — Moyennes attendues pour les traitement intermediaires —
1 I 2 3

— Caractéristiques de l'essai

2

51| =
- Traitement : 1 1 Muréra
Mombre de traikements . ... : I 3 II I 5
Traiternent : 3 3

Dispositif ;
’7 en blocs en randomisation totale (%

Abandonner | Conkinuer |

.ﬁ.bandonnerl Menu débutl Calculs | Abague |

donc donner une estimation de ces moyennes. Il est possible de n'indiquer que les valeurs extrémes
de ces moyennes, les autres moyennes prenant dans ce cas toute une valeur située a mi-chemin de
ces extrémes.
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a Des calculs

Comme dans le cas d'un essai a deux traitements on peut obtenir le calcul d'une puissance en
indiquant le nombre de blocs ou de répétitions par traitement.

On peut aussi demander une estimation du nombre de blocs ou d'individus par traitement nécessaire
pour obtenir une puissance d'essai donnée.

Calculs pour un essai a plus de deux EFaite Ed| Wl calculs pour un essai a plus de deux Eraite |
Risque de premisre espice ..., ; I 5 i’ ” Risque de premiBre espece v, : I—Eﬂ "

— Choix du calcul — Chiix du calcul

% Puissance de 25580 voovvreeininiien, g I 55 i’ o, ™ Puissance de [essai vooveeeiiinneenn B I 95 i’ o
" Mombre de répétitions par traitement : | 10 i’ %" Mombre de répétitions par traitement : | z i’

Puissance de 185580 v, g I 99,5 % Mombre de répétitions par traiterment .. I 4

AprEter Menu début | Menuprécéc | || Calculer ArrEter Menu début | Menu précéc | || Caleuler
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o Des abaques

L'obtention d'abaques fournissant la puissance x|
d'un essai en fonction du nombre de blocs ou de — Mayennes extrémes attendues
répétitions par traitement passe par la fourniture minimum [y maximum [

de certaines informations.

— Movennes attendues pour les traitement inkermédiaires ——

| 2 3
1 |

1
‘ |
Traitarment @ 1 1 MNuméro
2
Traitemenk : 3 3 I

.ﬁ.bandonnerl Menu débutl Calculs | Abague |

o Le nombre dabaques souhaité. Il est
possible d'en obtenir trois.

x| o L'amplitude de variation des effectifs

o Le risque de premiére espéce associé a
chaque abaque.

Maombre d'abagues souhaité I 2 II Essai a plus de deux traitements : chi x|

— Risque de premiére espéce

— Abscisse {axe des effectifs)

Premier abaque ....... g I 2
Effectif minimnumm «....ooo.. : I 2 ﬂ ! :’ Pourcent
Second abaque ........ g I 5 = Pourcert

[ =] =

EFfectif masximum ..., g
Pas entre deux unités ... g I 1 i’

Abandanner Menu précedent | Continuer | fbandonner | Menu début | Menu précéc Abagque

Nombre de répétitions pour la variable Flore (écart-type = 0,5)

| ——Alpha 1% — - - Alpha 5% | x|

= un calcul de puissance

€ aller au menu initial

" kout arréter oK |

........... J......_._._._._........_I._____-_....L..._-_-_-_-J:._........_-J_-_-_-........_._._._._.L......
a t t t t t t t t t
2 7 12 17 22 27 32 37 42 47

effectif par traitement
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